

银发映初心 情暖万家灯

——记全市优秀共产党员陈潼兰

本报记者 邢智轩 通讯员 李奇

学习身边榜样

6月的骄阳穿过梧桐树的枝桠，将斑驳光影洒在永济市城西街道“陈潼兰调解工作室”的门牌上。66岁的陈潼兰轻轻握着老人的手温言安慰，满头银发在阳光里流转着柔和的光晕。这位曾在基层一线乘风破浪的女干部，退休三载，把调解工作室化作群众心中的“温暖港湾”，以“法、理、情”为针，细细缝补基层社会的“千丝万缕”。

退休不褪色的初心坚守

“陈主任，您可一定要帮帮我们！”2012年，刚卸下永济市城西街道办事处副主任重担的陈潼兰，被几位老人焦急的求助声揪住了心。面对“该享清福”的劝说，她却毅然接过了永济市司法局人民调解员的聘书。“在基层摸爬滚打30年，哪能对老百姓的闹心事坐视不理？”陈潼兰说道。陈潼兰的办公桌上，常年整齐码放着两摞书：一摞是《中华人民共和国民法典》《信访工作条例》《中华人民共和国老年人权益保障法》等法规汇编，

另一摞则是陈潼兰密密麻麻手写的调解笔记。“刚开始调解宅基地纠纷，当事人一拍桌子，我吓得手直哆嗦。”她指着笔记里泛黄的页面，感慨道：“后来琢磨出‘七字诀’——‘勤’跑腿、‘畏’难输、‘访’民情、‘依’法、‘理’、‘讲道’、‘付真’情、‘求’和’谐’。每个字都浸润着她奋战基层一线30多年的调解气息。如今，这本厚厚的笔记已累积23万字，成了全市年轻调解员争相学习的“实战宝典”。

“五心调解法”的温度

陈潼兰的调解方式，既有雷厉风行的“硬核”，更有春风化雨的温情。

“展老板，人命关天，这可不是能糊弄过去的事儿！”2022年8月的一天，陈潼兰的一通电话，让包工头展某瞬间紧张起来。永济市介峪口村村民王大姐的丈夫被拖欠2万元工钱，偏偏又查出肝癌晚期。陈潼兰骑着电动自行车三赴工地，甚至堵在展某家门口，苦口婆心却不忘态度强硬：“今晚拿不出住院费，我就住你家不走了！”

当晚10点，1万元救命钱及时送到王大姐手中，剩余欠款也在当月月底全部结清。

这样的“硬核”调解，在陈潼兰的工作经历中屡见不鲜。但更多时候，她像一位体贴入微的“知心长辈”——为闹离婚的小夫妻泡上热茶，彻夜长谈；帮独居老人撰写诉状，逐字逐句耐心解读；自掏腰包，为讨薪农民工购置返程车票。“要做好调解工作就得有‘信心’，对当事人有‘耐心’，处理案情得‘细心’，帮扶弱者需‘热心’，化解矛盾离不开‘爱心’。调解不是和稀泥，是要让双方都感受到法律的温度。”这是陈潼兰对调解工作的深刻感悟。

去年寒冬，为了帮助12位农民工讨薪，陈潼兰在零下10摄氏度的工地上坚守3天，最终用《保障农民工工资支付条例》让承包商心服口服：“陈阿姨，您这股子较真劲儿，我打心底佩服！”

“银发调解队”的“主心骨”

陈潼兰深知，个人的力量有限。在她的号召和带领下，一支由7名退休干部组成的“银发调解队”凝聚起来。

“老王，明早去赵杏村调解宅基地纠纷，学习教育资料别落下。”每周一的调解室例会，陈潼兰总会带领团队认真学习中央、省、市重大决策部署和法律法规案例。这支由7名退休干部组成的“银发调解队”，离岗不离党，退休不褪色是

他们的执着。在她的带领下，调解工作室的墙上锦旗如林，其中一面绣着“调解千家事，温暖万人心”的锦旗，是2021年司法部授予城西街道人民调解委员会“全国模范人民调解委员会”称号时，群众自发赠送的。

最令陈潼兰骄傲的，是这样一组亮眼的数据：十年间，她成功调解纠纷900多起，成功率高达98%；助力110个家庭破镜重圆，帮230名农民工讨回血汗钱，为130位老人寻得幸福晚年。今年5月，山西广播电视台《调解“晋”行时》栏目拍摄时，记录下她调解物业纠纷的一幕：她蹲在地面上仔细查看漏水管道，衣服沾满灰尘也浑然不觉，嘴里念叨着：“管道老化确实该换，物业也得担责，咱们各退一步……”

退休13年，陈潼兰把调解工作室打造成了群众信赖的“民心驿站”。有人送来自家种的新鲜蔬果，有人敲锣打鼓送来锦旗，还有人从外地远道而来致谢。她总是笑着说：“把事儿解决了，我就踏实了。”眼下，作为受表彰的全国离退休干部先进个人，她又忙着准备给退休干部银发调解员作辅导培训，给社区居民宣讲民法典知识……备课笔记上一行大字苍劲有力：“退休只是换个地方为人民服务。”

调解工作室窗台上的绿萝沿着墙壁生长，恰似陈潼兰用“法、理、情”编织的和谐之网，在基层的沃土中深深扎根，蓬勃向上，生生不息。

政务动态

孙鹏程开展黄河(永济段)巡河工作

本报讯(记者 余果)7月2日，市委常委、副市长孙鹏程深入永济市开展黄河(永济段)巡河工作。

孙鹏程一行先后来到永济黄河河务局城西河务段、栲栳镇方池村、张营镇舜帝村等处，详细了解山西黄河河务局首席技师工作室建设情况，察看尊村引黄干渠管理保护以及舜帝下延控导工程堤防加固、工程运行等情况。

孙鹏程指出，要利用好现有的软硬件条件，定期开展技能、学习交流等活动，紧密结合实际，积极开展创新项目研究；要认真落实中央生态环境保护督察方案预案，抓紧充实物资设备，建强应急救援队伍，加强监测预报预警，科学精准指挥调度；要压实压实属地责任、部门责任，各司其职、密切协作，全面筑牢防汛抗洪抢险的坚实屏障。

我市召开党委和政府秘书长会议

本报讯(记者 许菲)7月3日，全市党委和政府秘书长会议、二季度市委层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议、全市国安办主任会议召开，总结工作、分析形势、安排部署重点工作。市委常委、秘书长何伟出席会议并讲话。

会议传达学习了全国、全省党委和政府秘书长会议精神，市委相关工作部署要求，二季度中央层面、省委层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神，以及全国、全省党委国安办主任会议精神。有关县(市、区)和部门负责人作交流发言。

会议强调，要强化政治担当，在把握形势中校准“三服务”坐标系，

新绛非遗精品斩获多项省级外事礼品奖项

本报讯(特约通讯员 卫世新 通讯员 权俊俊 秦惠坤)近日，山西外事礼品与参观点征选活动的获奖名单公布。新绛县凭借丰富的非物质文化遗产资源和特色参观点，在全省评选中表现亮眼，斩获多个重要奖项。

此次征集活动旨在打造山西对外宣传新亮点与平台，提升山西在国际舞台的知名度与影响力。经知名设计师、文化学者及外事专家组成的评委会严格评审，新绛县成果丰硕。外事礼品方面，山西绛州澄泥砚研制有限公司的另一款澄泥砚国礼备选三等奖。参观点方面，在我市入选的8处山西省外事参观点中，新绛县独占两席，分别为“科技炫彩 菜果奇香”瑞恒农业蔬菜高新技术示范园区与绛州澄泥砚文化园，成为我市唯一拥有两个参观点的县。

市安委办组织开展安全宣传进社区活动

本报讯(记者 付炎)7月3日，在市安委办牵头组织下，市应急管理局、市消防救援支队、市防震减灾中心、市华安应急安全服务有限公司组织党员走进盐湖区北城街道黄河社区供销家苑小区，开展安全宣传进社区活动。

活动现场，市防震减灾中心专家以通俗易懂的语言讲解地震预警及自救互救知识，让居民掌握科学避震方法；市消防救援支队教官凭借丰富的救援经验，系统传授日常火灾预防、紧急逃生技巧；华安应急专职讲师则通过现场演示，教会大家海姆立克急救法。此外，活动还设置有奖问答环节，居民积极参与，现场气氛热烈。活动结束后，工作人员还深入居民家中帮助居民排查安全隐患，宣讲安全知识。

市安委办相关负责人表示，希望通过党员亮身份、作示范，引导和带动更多居民增强安全意识、提升自救互救能力，推动形成“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围，共同筑牢基层安全防线。



7月3日，绛县人社局干部欢送即将赴内蒙古自治区包头市与打工父母团聚的留守儿童。据悉，近年来，绛县在外从事餐饮业的人员达数万人之多。为解决在外务工人员的后顾之忧，缓解留守儿童思念亲人之情，绛县人社局连续数年举办“爱在路上”护送留守儿童与亲人团聚活动，让孩子们与父母团圆，共度一个幸福暑假。

张志善 苗森森 摄



乡村行·看振兴

临猗县

聚贤汇智赋能冬枣标准化生产

本报讯(记者 董战轩 通讯员 赵桓庆)7月3日，临猗县举办冬枣生产技术交流会，河北农业大学、山西农业大学、陕西大荔冬枣产区等相关代表受邀参会，临猗县冬枣产业相关协会成员、乡土专家、农民专业合作社代表等参加。

作为我国冬枣主产区之一，临猗县庙上乡的负责人介绍了当地冬枣生产推进情况，陕西省大荔县红枣产业发展中心相关负责人结合大荔临猗两地冬枣产业发展特色，在科学分析的基础上提出了可操作性强的意见建议。针对冬枣产业发展中的技术瓶颈，山西农业大学果树研究所研究员王永康重点就标准化技术的具体实施提出优化方案。此外，山西农业大学杨俊强博士与河北农业大学中国枣研究中心主任助理、副教授刘志国也围绕推动临猗冬枣产业高质量发展提出意见和建议。

为推动技术标准切实转化为实践成果，交流会现场举行了“28°临猗冬枣”标准化示范园授牌仪式。刘志国与临猗县相关负责人共同为临猗县10个冬枣生产示范园授牌。作为冬枣标准化技术推广样板，这些示范园将有力带动周边种植户提升冬枣种植管理水平。

在互动环节，枣农们围绕在冬枣种植管理中所遇到的技术难题与与会专家深入交流，专家团队逐一解答并提供针对性解决方案。

据了解，临猗县林果种植总面积达140万亩，其中冬枣种植面积达20万亩。冬枣作为当地特色农业支柱产业，年总产量达3亿公斤，总产值达22亿元。由此，临猗县先后获“全国经济林建设先进单位”“山西省经济林建设十强县”“山西省林业生态县”“中国鲜枣之乡”“鲜枣生产4.0先行实践示范区”等荣誉称号。

土地整装焕新颜 多元增收暖民心

——河津市小梁乡创新探索党支部领办合作社小记

本报记者 邢智轩 通讯员 冯燕蓉

曾经零散的“补丁地”“巴掌田”，如今已连片升级为“田成方、渠相连、路相通”的高标准农田。在河津市迎丰种植专业合作社，700亩流转土地通过“小田并大田”模式焕发生机。这一变革的背后，是河津市小梁乡党委坚持创新探索党支部领办合作社新模式，通过“小田并大田”举措，让61户入股村民“攥指成拳”，书写着“支部举旗、土地生财、农民展颜”的振兴篇章。

河津市迎丰种植专业合作社作为该市规模最大的党支部领办合作社，构建了“党组织统筹资源+合作社市场运作+农户共享收益”的黄金三角模式。此外，小梁乡小梁村党支部设立土地流转、技术指导、矛盾调解3个专项工作组，发动23名党员示范户带头签约，累计走访农户125户，召开院落会、田埂会6场。小梁村党支部如磁石般将分散的“小舢舨”凝聚成集体经济“大航船”，书写着乡村全面振兴的“小梁篇章”。

小梁乡党委向上级申请专项资金，投入380万元实施“三通一平”改造：新建4.5公里灌溉渠道和5公里硬

化田间道路，同步推进削埂填沟、“水肥一体化”智能灌溉工程。碎片化耕地实现“四级跳”：土地利用率从90%提至99%，节约投工90%，节水50%至60%，节肥30%。硬投入换来硬效益——小麦亩产连续3年比周边高出约100公斤，旱涝保收的“金饭碗”端稳了。

“土地流转有租金，大棚务工挣薪金、年终还得分红金。”小梁乡党委书记毋科杰的“三金”口诀道出共富密码。土地流转金按每年每亩600元保底支付；务工日薪100元至150元；分红金按49%股权分配，51%留作村集体公益金。2024年，小梁村集体经济收入达94万元，其中40万元直接进入农户口袋，还有500余名劳动力在周边创收超百万，形成“支部有作为、群众得实惠、集体增实力”的治理新格局。

千亩高标准粮田示范基地将打造区域粮食生产标杆，百亩荒沟改造的设施农业产业园瞄准特色经济作物种植。站在乡村振兴的新征程上，小梁乡正以创新实践描绘现代农业新画卷，真正实现“农民腰包鼓起来，集体经济富起来”的振兴愿景。

一版责编 雷登攀 校对 白洁 美编 冯潇楠

二版责编 徐帆扬 校对 杨炎玺 美编 冯潇楠